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I. 

Buletinul Comitetului Arhivelor de 
întreprinderi, cu o apariţie de un 
numai· pe an, este trimis gratuit 
membrilor Consiliului Internaţional al 
Arhivelor - editorul acestui periodic. 
Consiliul de redacţie publică în fie
care număr lista membrilor Comite
tului "Arhivelor de întreprinderi, a 
-membrilor corespondenţi şi procesele
verbale ale reuniunilor. 

Reuniunea de la Viena s-a desfă
şurat între 20-23 septembrie 1981. 
Comitetul şi~a planificat toate sesiu
nile sale de lucru pentru anii 1982-
1985. După cum se ştie, în anul 1984 
sesiunea a avut loc la Bonn. prece
dînd Congresul C.I.A., iar în 1985 Co
mitetul îşi va desfăşura lucrările la 
Base!. · 
Numărul 5 găzduieşte raportul prof. 

dr. Eduard Mărz din Austria, intitu
lat The Austrian Credit Mobilier in 
a Time of Transition. Urmărind as
censiunea şi decăderea acestei bănci 

fondate în 1853 de fraţii Pereire, pro
fesorul Mărz remarcă rolul ei în ame
liorarea finanţelor guvernamentale în 
aşa-numita „belle ep6que", în inc11-
rajarea industriei şi în transformarea 
întreprinderilor particulare în so
cietăţi pe acţiuni, în ultimele două 

decenii care au precedat primul răz
boi mondial. Cercetările l-au condus 
pe autor la concluzia că prima con
flagraţie mondială a constituit sfîrşi
tul ascensiunii „Creditului Mobiliar", 
care de-a lungul existenţei sale şi-a 

limitat acţiunile la teritoriul Austriei 
imperiale, iniţiativele în străinătate 
avînd să joace întotdeauna un rol 
minor. După război, banca îşi va li
mita resursele la posibilităţile finan
ciare ale întreprinderilor austriece şi 

va rămîne în mod periculos vulnera
bilă la toate fluctuaţiile econom1e1 
mondiale, pentru ca în urma faimoa
sei crize financiare din anii 1929-
1931 să se prăbuşească definitiv. Opi
niile membrilor Comitetului, dife
rite cu privire la rolul unor asemenea 
întreprinderi în epoca respectivă. 
converg spre aprecierea că raportul 
reprezintă un model întemeiat Pe in
formaţia conţinută în arhivele sale şi 
pe rezultatele istoriografiei austriece. 

In raportul Bank-und Sparkasse11-
archive - Diinische Erfahrungen (Ar
hivele Băncilor şi Caselor de Econo
mii - Experienţa daneză). Finn H. 
Lauridsen trece în revistă istoria 

principalelor bănci daneze (prima în
fiinţată în 177 4) şi a caselor de eco
nomii al căror început a fost stabilit 
în anul 1810. Ocupîndu-se şi de or
ganizarea „arhivelor instituţiilor mo
netare'", Lauridsen consideră că aces
tea pun mar_i probleme de depozitare. 
Studiul bogatelor arhive de_ la Dis
konto Kasse, adică 2 700 Yolume şi 
pachete acoperind perioada 1846-
1945, ~i ale Casei de Economii din 
Comitatul Holsteiborg, cu cca. 1100 
unităţi arhivistice, conservate cvasi
integral ca documente tip, îi permite 
autorului să arate că în cazurile altor 
fonduri de arhivă, de acelaşi gen, 
experienţa i-a determinat pe arhiviş• 

tii danezi să păstreze numai anumite 
documente, cum ar fi cele emanate 
de la sau pentru direcţii - procese
verbale, balanţe anuale, tranzacţii 
economice i!nportante. 

In alte cazuri sînt aplicate diferite 
sisteme de selecţionare, astfel incit 
piesele reţinute să reflecte la fel de 
bine activităţile zilnice ale instituti
ilor, ca şi realizările clienţilor lor. · 

Unele instituţii daneze, de aseme
nea tip, microfilmează o parte din 
documentele contabile, iar microfil
mele sînt transferate după un număr 
de ani la Erhversarkivet. Accesul la 
consultarea arhivelor acestor institutii 
este permis pe baza unei autorizaţii, 
după trecerea a 50, 80 sau 100 de 
ani, în funcţie de datele biografice pe 
care le contin. 

Anna Christina Meurling, arhivist şei 
al Arhivelor landului Lund din Sue
dia, în raportul Archival Sources oJ 
Banking History in Sweden socoteşte 
că cercetarea transformării societăţi
lor agrare în societăţi industriale nu 
poate neglija istoria băncilor. Faptul 
impune pregătirea şi conservarea ar
hivelor bancare pentru a le face ac
cesibile cercetătorului. Luînd ca 
exemplu două bănci suedeze de co
merţ şi clearing, arhivista suedeză 
subliniază mai multe caracteristici co
mune ale arhivelor lor : în primul 
rind, sînt bine organizate ; în al do
ilea rind, au reguli şi planuri de 
selecţionare ; în al treilea rînd, au 
liste de documente istorice şi, în sfir. 
şit, din anul 1970 operaţiile zilnice se 
fac cu ajutorul calculatoruhii. Autoa· 
rea constată că dintre genurile de 
documente, procesele-verbale în 
special cele ale direcţiilor generale, 
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apoi memorandumurile şi rapoartele 
constituie punctul de plecare al ori
cărei cerceţări. Pentru acest motiv, 
documentelor din categoria de mai 
sus, precum ·şi unora dintre anexele 
pe care le au, li se aplică microfil
marea de securitate. 

Problema spaţiului a determinat 
băncile şi casele de economii să-şi 
microfilmeze corespondenţa veche, iar 
cu aprobârea lui Bank lnspection să 
elimine documentele contabile, balan
ţele şi unele tipuri de rapoarte, după 
10 ani. Un viitor mai bun au regis
trele acţionarilor care sint ocrotite cu 
toată grija. · 

In arhivele bancare se mai păs
trează fondurile de arhivă ale firme
lor finanţate sau preluate de bănci 
în urma unor crize survenite în afa
cerile lor. Băncile de comerţ care se 
ocupă şi de clearing au organizat un 
departament specific, care ia asupra 
sa interesele particularilor. Documen
tele relative la operaţiile departamen
tului respectiv - inventarele, testa0 

mentele, convenţiile, contractele de 
vînzare şi cumpărare se păstrează cu 
toate că ele se află şi la Arhivele 
Statului. 

In final, A. C. Meurling dă o anexă 
în care prezintă sub formă · de extras 
o interesantă listă cu tipuri de docu
mente, timpul de păstrare şi obser
vaţii, aşa cutn a fost întocmită de 
Savings Banks Union. 

W. B. Romanov, de la Direcţia ge
nerală a Arhivelor Statului de pe 
lingă Consiliul de Miniştri al U.R.S.S., 
a supus atenţiei Comitetului raportul 
The Organization of Bank Archives 
and Documentation on Banking His
tory in the· Soviet Union. După ce 
realizează un istoric al instituţiilor de 
credit din Rusia, începînd cu cel de 
al doilea sfert al secolului al 
XVIII-iea (1733) şi pînă la Marea Re
voluţie Socialistă din Octombrie, Ro
rnanov relevă organizarea ulterioară, 
pînă la formarea Republicilor Socia
liste Sovietice, şi mai ales după 6 iu
iie 1923; pînă la statutul Băncii 
U.R.S.S., din anul 1981. 

Din analiză rezultă că arhivele băn
cilor din U.R.S.S. sînt administrate 
în funcţie de anumite perioade'· de 
timp. Pentru o perioadă de 5 la'· 15 
ani ele sînt considerate arhive curente 
şi rămîn in păstrarea instituţiilor ban
care care le-au creat. După acest ter
men, arhivele băncilor devin arhive 
istorice şi sînt depuse în depozitele 
Arhivelor Centrale sau regionale ale 
Statului. 

Pentru păstrarea documentelor în 
arhivele curente, · pentru pregăti-
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rea lor în vederea depunerii la arhi
vele de stat·• sint reglementări care 
emană de la guvern, de la Arhivele 
Statului şi de la direcţiile instituţiilor 
bancare. 

Interesante sînt observaţiile auto
rului cu privire la sarcinile comisiilor 
de experţi. (selecţionare). Aceste co
misii se ocupă de redactarea instruc
ţiunilor relative la păstrarea docu
mentelor, stabilirea cadrului general 
al depunerii şi punerea la punct a 
nomenclatorului documentelor de 
arhivă. 

In fiecare an, Serviciul de arhivă 
al instituţiilor bancare, cu participarea 
comisiilor de experţi, evaluează din 
punct de vedere ştiinţific şi practic 
documentele, pentru a le opri pe cele 
ce trebuie păstrate permanent. Tot
odată, sînt revizuite, completate sau 
cercetate cu regularitate listele de se
lecţionare, iar depunerea documente
lor este pregătită an de an. 

Cu prilejul dezbaterilor, autorul a 
subliniat că din motive de precauţie 
băncile îşi conservă arhivele cu ter
men de păstrare permanent timp de 
15 ani, după care le expediază Arhi
velor Statului. 
După relatarea tuturor intervenţii,lor 

asupra studiilor analizate de Comitet, 
Buletinul mai prezintă articolul lui 
O. Sladek, din R.S. Cehoslovacia, Das 
Betriebsarchiv-wesen in der Tschechi
sche1J, Sozialistischen Republik ( Arhi
vele întreprinderilor în R.S.C.J. Cu 
menţiunea că înainte de 1945 arhi
vfştii, istoricii şi muzeografii din R.S. 
Cehoslovacia s-au pronunţat pentru 
ocrotirea documentelor economice cu 
valoare istorică, iar în 1931 s-au în
fiinţat la Praga, din iniţativa istori
cilor, ,,Arhivele pentru istoria indus
triei, comerţului şi tehnicii", autorul 
trece la analiza succeselor obţinute în 
perioada 1951-1980, cind s-au ela
borat legi şi instrucţiuni, s-au înfiin
ţat „Arhivele de întreprinderi" sal
vindu-se atît arhive mari, cit şi ar
hive mici, pi·in punerea în lucru a 
cca. 80% din toate acestea. La sfîr
şitul anului 1980 existau 800 de ar
hive de întreprinderi cu mai mult de 
13 OOO fonduri, cu un volum de peste 
70 OOO m.l. Organizarea acestui gen de 
arhive a permis realizarea ediţiilor de 
izvoare publicate în Cehoslovacia. 

* 
Numărul 6 al Buletinului redă pro

cesul-verbal al lucrărilor desfăşurate 
la Paris intre 19 şi 23 septembrie 
1982. Şedinţele au avut loc la Arhi
vele Naţionale ale Franţei, la Camera 
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de comerţ şi industrie, la sediul so
cial al companiei Saint-Gobain şi la 
noul local al Arhivelor acestei com
panii aflaf la Bl(){S. 

In timpul şedinţelor de lucru Co
mitetul a examinat consecinţele arhi
vistice ale aplicării noilor · tehnici în 
crearea şi gestiunea documentelor. 

La deschiderea lucrărilor, Ch. Kecs
kemeti, secretarul executiv al C.I.A., 
s-a adresat participanţilor subliind 
necesitatea stabilirii de legături cu 
celelalte comitete, în special cu cel de 
informatică şi reprografie. Comitetul, 
care şi-a stabilit un program pentru 
anii 1983-1987, a fost invitat să 
coopereze la programul RAMP, orga
nizat de UNESCO şi C.I.A. in favoa
rea ţărilor în curs de dezvoltare. 

In timpul dezbaterilor au fost pre
zentate mai multe rapoarte. Primul 
raportor, a fost Bogomir Chokel, arhi
vist la Banca Mondială din Washing
ton, D.C. 
Fondată în 1945 de 38 guverne, 

Banca Mondială avea 143 membri in 
1983, un personal alcătuit din 6 OOO 
funcţionari şi muncitori şi îşi propu
nea între scopurile principale să fa
vorizeze progresul economic şi social 
în. ţările în curs de dezvoltare. 

Programul de gestiune a documen
telor corespunde aceluia al unei in
treprinderi mondiale de· afaceri. Da
torită afluxului, Banca a recunoscut 
necesitatea unui program de admi
nistrare a documentelor şi în 1969 a 
dat unui grup de specialişti spre stu
diu această importantă funcţie arhi
vistică. A fost creat un „Centru al 
documentelor", iar directivele referi
toare la programul administrării do
cumentelor, care pun în lumină rolul 
şi obiectivele lui, au fost incluse în 
manualele pentru cadre. 

B. Chokel relevă că documentele 
oficiale ale Băncii sînt de o impor
tanţă vitală pentru luarea deciziilor şi 
din acest motiv reperarea lor rapidă 
este o necesitate absolută. Cum ins
tanţele superioare nu au încredere în 
documentaţii fragmentate şi apreciază 
la justa ei valoare documentarea cen
tralizată şi completă, ,,Centrul" a tre
cut la studierea unei metode destinate 
automatizării funcţiilor sale. Dificul
tăţile ivite în legătură cu masa mare 
de informaţii ce trebuie clasată şi cu 
regăsirea lor au impus o nouă orga
nizare. 

Divizia de administrare a docu
mentelor a achiziţionat un sistem 
,,word processing" în scopul simpli
ficArii mecanismelor de control intern 
şi a. facilitării citorva lucrări impor
tante ale documentării, care, pregă-
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tită după procedura manuală, era 
demoralizatoare. Minicomputerul va 
face accesibile, într-o manieră supe
rioară, miile de rapoarte pentru Bancă 
sau ale Băncii, informaţiile bibliogra
fice utile, va înlesni analizele, sta
bilirea concluziilor, recomandărilor şi 
deciziilor conducerii Băncii. 

Descriind studiile preliminare cu 
privire la sistemul automat (tehnica 
modernă de documentare, · de inkir
matică şi de micrografie) şi proble
mele administrării documentelor, au
torul ne informează că o singură 
piesă din multele milioane de docu
mente va fi găsită în zece secunde. 

B. Chokel consideră că acest pro
gram de gestiune (administrare) mo
dernă a documentelor, operaţional- la 
începutul anului Hl83, va face din Ar
hivele Băncii un instrument de lucru 
capabil să ofere servicii de o manieră 
perfectă atît propriilor funcţionari, cit 
şi cercetătorilor şi istoricilor. 

Maurice Hamon, şeful serviciului 
Arhivelor Companiei Saint-Gobain, 
prezintă Les archives du Groupe 
Saint-Gobain en France. Astăzi a
ceastă companie este de fapt un grup 
internaţional în care lucrează 130.000 
de persoane şi are filiale în 17 ţări. 
Direcţia generală a grupului a decis 
în 1974 să înfiinţeze serviciul de ar
hivă, avînd competenţă în toate cele 
17 filiale, cu scopul de a stăpini fe
nomenul prearhivării, organizării, 
ocrotirii şi folosirii arhivelor istorice 
pe baza regulilor comune şi obliga
torii pentru toate filialele. Serviciul 
de arhivă are un birou de studii, în
drumare şi organizare a activităţii 
arhivistice a companiei . 
După o scurtă păstrare în birourile 

companiei, documentele sint stocate în 
depozitele intermediare ale filialelor, 
iar după o perioadă de „decantare", 
care poate dura cîţiva ani, se proce
dează la eliminarea unora şi păstra
rea celor cu valoare istorică, cu ter
men permanent. 

U1tima categorie este păstrată şi 
exploatată în depozitul central de ar
hivă, construit pentru utilizatorii fran
cezi. Datorită legăturilor cu universi
tăţile franceze sau alte instituţii de 
cultură, arhivele istorice ale compa
niei au fost folosite în mai multe 
publicaţii şi expoziţii retrospective. 

Sigfried von Weiher şi Elisabeth 
Tesenemacher din R.F.G., în raportul 
EDV - Einsatz im Siemens-Archiv 
(A.D.P. - Informatica aplicată în Ar
hivele Siemens), realizează la început 
un istoric al Arhivei firmei Siemens. 

înfiinţată în 1907 la Berlin, astăzi 
păstrată la Milnchen sub numele de 
Muzeul Simens, ea se constituie de 
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-fapt ·ca Arhiva Centrală a firmei şi 
este, alături de cea a firmei Krupp, 
-cea mai veche arhivă de acest fel din 
Republica Federală Germania. 

Autorii arată apoi evoluţia proce
sului de automatizare a activităţii de 
.arhivă şi documentare. Datorită nu
mărului · mare de documente, dosare 
,şi monografii pentru bibliotecă (in
trau cca. 6000 pe an), în 1969 a fost 
luată decizia de a se înfiinţa s~rviciul 
de documentare ~i automatizare a ac
tivităţii. Dacă la început s-a lucrat pe 
cartele perforate şi existau 15 descrip
tori pentru un document, după 12 
.ani de muncă s-a ajuns la un tezaur 
<le 4500 descriptori. Sistemul nefiind 
eficient s-a renunţat la el. In acest 
.studiu se poate urmări utilizarea lui 
Fach-Thesaurus si DRE-Thesaurus 
(DRE - Dokumeritations-Rings Elek
troteclmik), importanţa înfiinţării Băn
-di de date în 1982 ~i a utilizării sis
temului GOLEM. Semnalăm specialiş
tilor în domeniul informaticii arhi
vistice şi informaticienilor de la orga
nizaţii anexele care arată ce tipuri de 
date se prelucrează. 

Marco Doria, d1::- la Societatea 
Ansaldo din Genova, prezintă în Les 
archives historiques de l'Ansaldo is
toricul acestora de la înfiinţarea lor 
şi pînă în anul 1980. Alcătuite din 
-cca. 700 OOO de documente organizate 
1n pest~ 2 OOO „clasoare", arhivele is
torice respective furnizează informaţii 
privind administrarea fiecărei uni
tăţi de producţie, organizaţii de mun
că, producţia uzin_elor, achiziţiile de 
materii prime, produsele realizate, 
maşinile-utilaje cu preţui' de cumpă
Tare, gestiunea financiară a societăţii 
·(situaţia de casă.. raporturile cu băn
,cile, plăţile şi intrările), raporturile cu 
personalul, societăţile controlate (com
panii de navigaţie, întreprinderi in
•dustriale), publicitatea în ziai:;e şi re
viste, cumpărările şi vînzările de bre
vete, corespondenţa purtată, notele şi 
memoriile unor fondatori, condu
·cători etc. 

Arhiva istorică se compune din Sec
ţia "documentară, Secţia desene, care 
cuprinde peste 30.000 desene tehnice, 
·şi Secţia fotografică, cu 25000 negative 
ilustrind istoria întreprinderii de la 
începutul secolului al XX-iea pînă _în 
zilele noastre. 

In prezent, în activitatea arhivei So
cietăţii Ansaldo se pune problema sta
bilirii criteriilor pentru eliminarea 
materialelor ce nu prezintă interes, 
transferul documentaţiei din Arhivele 
-curente în Arhivele istorice şi dezvol
tarea unui program de cercetare şi 
;xperimentare referitoare la clasarea 
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docwnentelor cu mijloacele oferite de 
un ordinator. 

Finalul raportului ne informează că 
fondurile cele mai vechi ale Arhivei 
istorice au fost microfilmate în între
gime. De asemenea, s-a luat măsura, 
dat fiind costul foarte rtdicat al ope
raţi unii, să se execute microfilmarea 
numai pentru documentele cele mai 
importante - corespondenţa societăţii 
la cel mai înalt nivel, cu privire la 
activitatea de producţie şi la strate
gia comercială. 1 

Pirkko Rastas, şef de departamenţ 
la Arhivele Naţionale ale Finlandei, 
a supus atenţiei Comitetului studiul 
Recorcls Management ancl Automa
tion. Sesizînd cauzele cerinţelor de 
rnodernizare în activitatea arhivistică 
a întreprinderilor, cresterea număru
lui de documente şi necesitatea utili
zării informaţiei, autorul constată că 
întreprinderile din Finlanda au. trecui 
de la stadiul de elemente de conser
vare pasivă a arhivelor la nivelul de 
parteneri activi ai serviciilor de do
cumentare ale Arhivelor Naţionale, fie 
prin utilizarea posibilităţilor acestora 
de prelucrare automată a datelor, fie 
p1•in întrebuinţarea capacităţilor pro
prii. 

Observînd că în prezent o mare 
parte din informfl,ţia esenţială despre 
activitatea întreprinderilor este păs
trată sub forma documentelor infor
matizate, şi nu pe hîrtia tradiţională, 
P. Rastas ridică problema dacă docu
mentele utilizate în prelucrarea auto
mată a datelor sint proprii unei păs
trări de lungă durată sau permanentă. 
Opinia sa este· că numai benzile mag
netice pot stoca în permanenţă docu
mentele informatizate. 

O dată cu punctul de vedere privinci 
relaţiile ce trebuie stabilite între în
treprinderi şi Arhivele Centrale ale 
Finlandei, autorul îşi exprimă părerea 
că ar fi util pentru arhivele comer
ciale ale intreprinderilor din toate ţă
rile să se elaboreze sub indrumat'ea 
Comitetului Arhivelor de întreprinderi 
un tezaur internaţional comun, tradus 
în diferite limbi. 

Interesant pentru problematica a
bordată şi metodologia utilizată, ra
portu_! Les archives de la periode in
dustrtelle en Italie. Situation, proble
mes, perspectives al directoarei Arhi
velor Toscanei (Florenţa), Francesca 
Morandini, ne aduce în atenţie istoria 
arhivelor întreprinderilor italiene în 
rioada revoluţiei industriale din pri
mele decenii ale secolului al XIX-lea 
şi evoluţia procesului de industrializa
re pină spre anul 1900, competenţele 
regionale ale Arhivelor Toscanei si 
importanţa acordată de arhivişti şi is-
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torici nu numai m Italia, ci şi pe plan 
internaţional acestor arhive, în cadrul 
unor mes@ rotunde sau congrese naţio
nale şi internaţionale de istorie a eco
nomiei. 

Autoarea marchează necesitatea re
dactării unui repertoriu al arhivelor 
preindustriale ş~ paraindustriale pen
tru întregul teritoriu naţional şi lan
sează ideea colaborării permanente 
dintre istoricii întreprinderilor econo
mice, conducătorii întreprinderilor, 
administraţia Arhivelor şi Ministerul 
Bunurilor Culturale. In Italia, Consi
liul Naţional pentru Cercetări a dat 
atenţia cuvenită acestei chestiuni, cre
ind Comisia pentru istoria industriei. 

Alte probleme puse în discuţie au 
fost : necesitatea pregătirii cadrelor. 
Arhivelor de Stat din zonele dezvol
tate din punct de vedere industrial, 
pe baza unui program adecvat fiecă
rei regiuni, şi întocmirea unui „recen
sămînt al întreprinderilor şi arhivelor 
lor". Recensămîntul ar trebui să acor
de o importanţă specială întrepriD,de
rilor din industriile extractivă, chi
mică, mecanică, electrotehnică, elec
tronică, alimentară, textilă şi de con
fecţii, hîrtie, ceramică, transporturi, 
precum şi caselor editoriale, băncilor, 

iar pentru arhivele lor se impune cu
noaşterea următoarelor date : locali
zarea şi amplasarea arhivelor, starea 
de organizare şi conservare, posibili
ţăţile de consultare, cercetările făcute 
asupra vechimii întreprinderii şi a ro
lului ei în economia regională, cata
logul seriilor examinate, cu limitele 
lor cronologice (anii extremi). 

ln Italia, datorită faptului că s-au 
distrus multe documente importante, 
administraţia centrală şi locală a ar
hivelor -de stat a decis să stabilească 
ce înseamnă interesul istoric şi să no
tifice întreprinderilor că arhivele Im· 
prezintă . un „important interes. isto-

,,PROWG UE", voi. 15, nr. 1-4/1983, 272 p. 

Volumul cu numărul 15 al trimes
trialului editat de Arhivele Naţionale 
ale Statelor Unite trezeşte un interes 
aparte cititorului, prin ineditul punc
telor de vedere exprimate, printr-o 
abordare mereu nouă a subiectelor 
alese. 

~e-au atras atenţia, cu deosebire, 
articolele referitoare Ia activitatea ar
hiviştilor, la utilizarea unor documen-
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ric". Astfel, şefii întreprinderilor sînt 
obligaţi să dea nu numai atenţie or
ganizării arhivelor, ci şi acces pentru 
consultarea lor. 

Italia, după exemplul Franţei, a op
tat pentru sistemul de centralizare .a 
arhivelor cu caracter economic la Ar
hivele Statului, din raţiuni economice 
(se asigură importante economii în 
administrarea lor), oferă garanţia păs

trării .lor şi condiţii pentru o mai 
bună consultare care favorizează cer
cetătorul. 
Experienţa din Ungaria ne este în

făţişată de Akos Koroknai sub titlul 
Die Schriftgutverwaltung cler Wirts
chalt ih. Ungarn (Supravegherea arhi
velor de întreprindere şi condiţiile lor 
ele păstrare în Ungaria). 

Autorul raportului arată că, deşi în 
Ungaria sînt experienţe de două se
cole în ceea ce priveşte conservarea 
documentelor, totuşi, după naţionali
zare a acţionat empirismul şi nu s-a 
ţinut seama de organizarea anterioară 
a acestor arhive. După aplicarea in
strucţiunilor din 1950, 1951 şi, mai 
ales, prin elaborarea normelor din 
1969 s-au stabilit principii uniforme 
de arhivare şi de păstrare a documen
telor, pe sectoare şi ramuri de activi
tate, de simplificare a selecţionării. 

Rezultatele, deşi lente la început. 
sint vizibile la intreprinderi atît pen
tru arhivarea documentelor traditio
nale, cit şi pentru celelalte, •cum sint 
microfilmele, filmele şi documentele 
informatice, iar aplicarea norm·elor a 
dus la diminuarea birocraţiei. 
Numărul 6 se încheie cu b suc

cintă p1;:e~entare a opiniilor exprimate 
la lu~ranlE: de la Paris de gazde şi 
organizatori, de membrii Comitetului 
şi ceilalţi participanţi asupra rapoar-
telor. · · 

GABRIELA HURMUZACHE 

te care au stat mai puţin în atentia 
cercetării. . · 

începem scurta noastră incursiune 
cu studiul lui Raymond Geselbracht, 
Cele patru ere ale istoriei documente
lor pr~zidenţiale (The Four Eras in 
the History of Presidential Papers, 
nr. 1: p. 37-;-42). Opinia lui George 
Washmgton: conform căreia documen
tele Presedmtelui sînt în primul rind 
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ele interes particular ~i, deci, au fost 
păstrate de familiile foştilor pre
~edinţi, a generat multe situaţii nefe
ricite în tot secolul al XIX-lea, pier
deri totale sau parţiale ale . unor ar
hive. Compromisuri între interesul 
.particular şi cel general, naţional, au 
fost. realizate, mai întii, -prin achizi
ţionarea unor arhive. de către guver
nul federal, transferate ulterior la Bi
blioteca Congresului, şi aparţinlnd bi
bliotecilor prezidenţiale (F. D. RooSe
velt - 1940 ş.a.). Bibliotecile prezi
denţiale au funcţionat, în fine, pe o 
bază. legală (1955 - Legea biblioteci
lor prezidenţiale, pjnă in anul 1980, 
cînd Legea documentelor prezidenţiale 

..a -devenit efectivă). 

Tot rubrica · ,,Perspectiva arhivistu
lui" include si articolul Arhivofobia -

. cauzele şi r~mediul ei ( Archivafobia : 
its causes ancl cure, nr. 2, p. 115-119) 
de Virginia C. Purdy. Cantitatea 
·imensă a documentelor păstrate în 
Arhivele Naţionale intimidează uneori, 

-costul ridicat al consultării unor in
, dexări computerizate şi, nu în ultimul 
rind, modul de arhivare, de multe ori 
neobişnuit pentru cei neiniţiaţi, sînt 
cauzele considerate majore ale „ar
hivofobiei". Autoarea recomandă, fo
losind citeva exemple bine alese, re

,mediile : instrumentele de informare 
si informarea directă de Ia arhivişti 
în -legătură cu. cercetarea întreprinsă, 

. deşi, nu totul se rezumă la indicaţia 
,.luaţi două inventare şi chemaţi arhi
vistul d~ dimineaţă", ci Ia răbdare. 
•multă răbdare, asemenea arheologului 
care' sapă zile şi săptămîni pentru a 
găsi o urmă eu adevărat preţioasă. 

Arhivistica este mereu prezentă în 
·paginile revistei, cu deosebire în ru-
-brica permanentă „Izvoare din Ar
' hivele Naţonale pentru cercetarea ge
_.nealogică si istoria locală". Cîteva ca
tegorii de' documente mai deosebite 

·sau vizate mai puţin de c~rcetarea is
. torică sl:nt puse aclln} în lumină. 

Documentele judecătoriei teritoriale 
si istoria locală - New Mexico un 
.~tudiu de caz (Territorial Court Re

. cords a,nd Local History: New Me
:t:ico as a Case Study, nr. 1, p. 43-54) 
şi-a intitulat articolul Thomas Wi,ltsey. 
Documente referitoare Ia falimente, Ia 
naturalizări şi la domeniul public a
bundă în aceste fonduri, ca şi scrisori 
personale şi fotografii, toate mărturii 
de seamă pentru viaţa de zi cu zi a 
aşezărilor vestului american în seco
lul trecut. 

ln numărul 2 al revistei, Constance 
· B. Schulz, în articolul Cererile de pen
,sii pentru veteranii din răzb-Oiul de 

IU7 

independenţă un izvor neglijat 
pentru istoria socială şi a familiei 
(Revolutiunary War Pension ApplÎca
tions : A Neglectecl Source For Social 
anrl Family History, p. 103-114), re
liefează importanţa acestui gen de do
cumente, de. multe ori singurele care 
atestă existenţa unor oameni în anii 
de început ai secolului al XIX-lea: 
După o scurtă incursiune în legislaţia 
pensiilor de război, autoarea descrie 
categoriile de acte care se găsesc în 
dosarele de pensii de acest fel şi re
levă importanţa lor pentru studiul is
toriei tinerei republici americane. 

In fine, John Mendelsolm prezintă 
în articolul Genealogia şi Holocaus
tul - Izvoare selecţionate la Arhivele 
Naţionale (Genealogy and Holocaust. 
Selected Sources at the National Ar
chives, nr. :l, p. 179-189) documentele 
referitoare la politica de exterminare 
a evreilor în cel de-al III-iea Reich 
(anii 1933-1945). In majoritate sînt 
dosare ale personalului lagărelor de 
concentrare, inclusiv registrele de in
trare, registrele morţilor şi dosarele 
personalului postbelic. Sînt menţiona
te, de asemenea, alte acte legate de 
diferite faze ale persecuţiei naziste : 
listele evreilor deportaţi, emigraţi sau 
expulzaţi, victimele pogromurilor etc. 

In numărul 4 ne-a reţinut atenţia 
articolul Influenţa unui istoric asupra 
politicii federale - W. P. Webb, un 
studiu de caz (A Historian's Impaci 
on Federal Policy : W. P. W ebb as a 
Case Study, p. 215-228) de Walter 
Rundell, Jr., care demonstrea7.ă cum 
cărţile istoricului american Walter 
Besvott Webb, au influenţat politica 
guvernamentală a Statelor Unite. Trei 
au fost aceste lucrări : Divided We 
Stand (1977), care a afectat politica 
New Deal-ului, Impresii de călătorie 
pe Rio Grande, care a dus la înfiin
ţarea parcului naţional Big Band, şi 
More Water for Texas (1954), rezul
tată din activitatea sa de consultant 
al liderului majorităţii în senat, Lyn
don B. Johnson. 

Rubrica „Achiziţii şi fonduri noi in
trate la Arhivele Naţionale" trezeşte 
interesul prin abundenţa documentelor 
puse -Ia dispoziţia cercetătorilor atît la 
Arhivele Naţionale. cit şi în Bibliote
cile prezidenţiale. Menţionăm, de ase
menea, apariţia între „Publicaţiile Ar
hivelor Naţionale", la capitolul „Noi 
ghiduri" în documentele generale, a 
Documentelor Biroului Serviciilor Stra
tegice - Ambasada germană la Bucu
reşti (nwnărul I, p. 60). 

ALEXANDRU NASTOVICI 
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STUDII .ŞI ARTICOLE DE ISTORIE, XL VII-XLVIO, 1983. Bucureşti 

Revista Societăţii de ştiinţe istorice 
pune in atenţia profesorilor, arhiviş
tilor, muzeografilor, bibliotecarilor şi 
cercetătorilor studii teoretice înteme
iate pe o profundă analiză a izvoare
lor istorice intre care cele de arhivă 
ocupă W1 loc important. Astfel, Florin 
Constantiniu subliniază, in Geneza feu
dalismului în Europa răsăriteană, nece
sitatea abordării tipologice a orînduirii 
care îşi ia numele nu de la raportul 
fundamental de producţie, ci de la o 
instituţie din sfera suprastructurii po
litice : feuda. Relevînd două căi de a
pariţie a acestei orînduiri, autorul sta
bileşte, ţinînd seama de evoluţia obş
tei vechi româneşti, ,,aşa cum reiese 
din documente şi tradiţie", geneza feu
dalismului românesc din spaţiul car
pato-danubian şi ii include in tipul 
„fără sinteză". Arhiviştilor le rămine 
sarcina de aprofundare a tezei cu noi 
izvoare de arhivă. 

Reputatul proresor arhivist şi cer
cetător Mihail Guboglu face o amplă 
investigare a izvoarelor orientale pen
tru a. studia perioada de la Emiratul 
lui Osman la Imperiul otoman. Con
centrarea de informaţie realizată de 
Mihail Guboglu poate orienta orice 
cercetare istorică şi arhivistică privind 
relaţiile, româno-otomane şi balcano
otomane sau dramaticele bătălii de la 
Rovine, Craiova şi · 1a1omiţa. Bibliogra
fia anexată, mai ales ediţiile de docu
mente şi cronici tµrceşti, reprezintă o 
sursâ de prim ordin pentru orice vi
itoare cercetare care se îndreaptă ;,pre 
noi ocizonturi de cunoaştere'. 

Constantin Şerban, in studiul Ase
diul Vienei din 1683. Semnificaţia lui 
isterică, relevă cu ajutorul wior lu
crări de sinteză şi cu informaţia din 
cunoscutele ediţii de docwnente şi de 
cronici publicate de E. Hurmuzaki, 
M. Guboglu ş.a. originile conflictului 
din 1683, desfăşurarea asediului Vie
nei şi semnificaţia istorică a acestui 
eveniment : încetarea ofensivei !nal
tei Porţi spre centrul Europei, posibi
litatea înfrîngerii armatei otomane, 
stadiul avansat de decădere politică, 
socială, economică şi militară a Im
periului otoman şi conturarea „pro
blemei orientale" în Europa. 

Matei D. Vlad, în Statutul juridic 
al Ţărilor Române în perioada 1600-
1829, participă la discutarea acestei 
pagini de istorie românească şi uni
versală asupra căreia şi-au concentrat 
atenţia atît medieviştii, cit şi istori-
cii perioadei moderne. Izvoarele isto-

rice interpretate - . cronici, mărturii 
ale călătorilor străini, documente ale 
cancelariilor unor puteri europene pri
vind pacea, protecţia şi autonomia 
Ţărilor Române, suzeranitatea, existen
ţa „Capitulaţiilor", şi a altor regle
mentări otomane sau internaţionale ce 
prţveau staţele noastre - ii conduc 
pe _autor la concluzia că Principatele 
au, beneficiat de autonomie, de un sta
tyt · juridic şi politic internaţional de 

. ca.re nu s-au bucurat ţări altădată 
puternice, ca de pildă Ungaria şi Po-
lonia. . 

lon Gh. Şendrulescu aduce pe baza 
presei timpului şi a unor ediţii de do
cumente diplomatice noi contribuţii 
pentru a se putea elucida Relaţiile di
plomatice ale României cu statele bal
canice în perioada 1900-1914. 

In legătură cu articolul semnat de 
Ioan V. Cecuz, Viaţa politică din Bu
covina în preajma Unirii din 1918, 
s~mnalăm proporţiile cercetării pri
vmd lupta româ.nilor împotriva Aus
tro-Ungariei şi utilizarea fondurilor 
arhivistice de la D.G.A.S.-Casa Regală 
şi Preşedinţia Com;iliului de Miniştri. 

Realizînd un studiu referitor Ia 
Şcoala secundară Bucureşteană între 
anii 1859-1964, Gh. Smarandache pu
ne in valoare informaţia oferită de 
documentele din fondul arhivistic Mi
nisterul Cultelor şi Instrucţiunii Pu
~lice despre gi!11-naziile, colegiile, şco
llle centrale şi Şcoala naţională de 
me~icină şi farmacie din Bucureşti şi 
proiectele de !mbunătăţire a sistemu
lui de invăţămint al oraşului. 

N. Adăniloaie aduce noi date des
pre Atitudinea lui Nicolae Titulescu 
faţă de ţărănime la 1907. Impresionat 
de starea acestei clase muncitoare dată 
uitării de guvernanţi, tinărul 'jurist 
de atunci prppunea o serie de mă.;;11ri 
menite să· ducă Ia ameliorarea vie•ii 
~i şi se _pronunţa împotriva pretenţi
ilor marilor proprietari de a fi des
păgubiţi pentru pagubele suferite. 

In Contribuţii la istoricul relaţiilor 
româno-turce (1923-1938), 'N. Ceachir 
abordează pe baza unui număr impor
tant de docwnente din fondurile Arhi
velor Statului şi ale M.A.E. evoluţia re
laţiilor cordiale dintre România şi Tur
c_ia incepind de fapt din 1881, poli
tica de neamestec, col~borare şi stimă 
reciprocă promovată, după 1929 între 
cele două state. 
Două comunicări sint consacrate îm

plinirii a 90 de ani de Ia crearea 
p~idului ~olitic al clasei muncitoare 
dm România. Este vorba de Contri-
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ouţia Clubului Socialist al muncitori
lor din Ploieşti la crearea P.S.D.M.R.-
1893, semnată de Ion Şt. Baicu, şi de 
Partidul nostru la cea de-a 90-a ani
versare a constituirii sale prezentată 
de.Gh. I. Ioniţă. 

Alte comunicări elaborate de Ligia 
Birzu şi Ion Gh. Şendrulescu · mar
chează un secol de la na"Şterea isto
ricului Vasile Pîrvan. 

Interesante şi de real folos pentru 
•cadrele didactice sînt rubricile „Me
todica Predării istoriei" şi „Planurile 
de lecţii comentate". Credem că ar fi 
bi™! să ne punem întrebarea dacă, 
alături de o serie de studii de sinteză 
-şi unele contribuţii publicate în dife
rite reviste mai la îndemîna · profesori
lor şi pe care se întemeiază comenta
riile n-ar fi oportun să se folosească, 
acolo unde lecţia permite, documentele 
de arhiv1i, publicate nu numai în cî
teva culegeri de texte, deosebit de a
preciate, ci şi în ediţii de documente 
mai vechi sau mai noi ori facsimilate, 
intrucît în toate judeţele ţării sînt 
filiale ale Arhivelor Statului care ar 
putea sprijini activitatea didactică. 

De remarcat este faptul că pentru 
întocmirea studiilor lor încadrate la 
rubrica „Istorie locală", Dumitru şi 
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Mirela Angelescu, Alexandru Dinu, C. 
Rades s-au slujit de surse din fon
durile Arhivelor Statului din Bucureşti 
sau de la filialele judeţene ale acele
iaşi prestigioase instituţii şi din arhi
vele bine organizate ale unor şcoli de 
cultură generală. 

La rubrica „In ajutorul perfecţio: 
nării profesorului de istorie" sînt pr~
zente nwne de prestigiu ale istorio
grafiei româneşti : Ştefan Ştefănescu, 
Radu Manolescu, Zorin Zamfir, Ligia 
Birzu şi Ioan Scurtu, ale căror studii 
şi teze au drept argument, pe lingă 
alte categorii de izvoare istori~. fon
d uri arhivistice centrale ale D.G.A.S. 
şi M.Ap.N., colecţiile de microfilme şi 
ultimele ediţii de documente ale Ar-

11ivelor Statului. 
Acest număr al revistei se încheie 

Cl~ rubricile „Figuri de dascăli" şi 
„Noutăţi în istoriografia românească 
şi străină". Reţinem atenţia cititoru
lui că este oglindită personalitatea re
gretatului profesor Nicolae I. Simache, 
pasionat cercetător, colecţionar şi sal
vator de documente istorice de inesti
mabilă valoare pentru istoria patriei. 

ILIE IONESCU 
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